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di f r equen t e a controversie e litigi con dit-
t e a p p a l t a t a c i . 

Così per i nuov i lavori eseguiti e da ese-
guire in Calabria nessuna disposizione è 
s ta ta d a t a per la esclusione dei mater ia l i 
la ter izi di produzione locale e per l ' impie-
go in loro vece di mater ia l i p roven ien t i da 
a l t r e ragioni . 

È vero pe ra l t ro che per la costruzione 
delle case economiche dei ferrovier i , alle 
qual i in pa r t i co la re modo si riferisce l ' in-
te rpe l lanza del l 'onorevole Casolini è s t a t a 
prescelta l 'adozione dei b locche t t i di ce-
mento anziché dei later izi di produzione 
locale : ciò che ha e f fe t t ivamente p rovoca to 
le lagnanze delle quali si è f a t t o eco l'o-
norevole in te rpe l l an te . 

T u t t a v i a la p re fe renza per il t ipo di ma-
ter ia le a d o t t a t o è s t a t a consigliata da ra-
gioni diveconomia che non po tevano asso-
lu tamente -esse re t r a scu ra t e in costruzioni 
del genere di cui t r a t t a s i . 

E non posso convenire con l 'onorevole 
in te rpe l l an te che l 'uso dei b locchet t i sia 
antigienico e cagione di umid i tà . Nessuna 
lagnanza si è a v u t o a verif icare. Invece la 
costruzione in m a t t o n i sarebbe r iuscita più 
costosa perchè si sarebbero d o v u t e appl icare 
le no rme stabil i te da l l ' a r t ico lo 194 del testo 
unico delle leggi sul t e r r emoto , approva to 
con Eegio decre to 12 o t tobre 1913, n. 1261 
per le quali : 

, 1° si sarebbe dovu to a u m e n t a r e note-
volmente la grossezza dei muri per imet ra l i , 
che per la m u r a t u r a ordinar ia deve essere 
non minore di u n decimo del l ' a l tezza ed i 
muri in m a t t o n i avrebbero dovu to farsi 80 
cent imet r i pel piano t e r r e n o e 70 centime-
tr i per il pr imo piano del f abb r i ca to ; 

2° si sarebbe dovu to l imi tare la di-
s tanza dei muri t rasversal i a quelli perime-
t ra l i oppure munire questi u l t imi di lesene 
di r inforzo di agget to par i almeno alla me tà 
della grossezza del muro ; 

3° si sarebbero d o v u t e consolidare 
le costruzioni al piano di pav imen to con 
collegamenti rigidi e d a l l a sommità dei muri 
maest r i t a n t o per imet ra l i q u a n t o t rasver -
sali con ca tene di fer ro , e con te la i di ce-
mento a rma to , che avrebbero anche note-
volmente d iminui to la q u a n t i t à dei la ter iz i 
occorrenti , di guisa che la f o r n i t u r a di que-
sti non avrebbe ragg iun to una r i l evan te 
ent i tà . 

D a t a p e r t a n t o la maggiore spesa che da 
ciò sarebbe consegui ta , fu r iconosciuto op-
por tuno a t teners i al sudde t to sistema della 
costruzione in b locche t t i di cemento per cui ! 

la la rghezza dei mur i si è p o t u t a l imi tare 
a cen t ime t r i 35 per il piano te r reno e centi-
me t r i 25 per il p iano superiore o t tenendos i 
qu indi u n a notevole economia, t a n t o più 
necessaria nel caso par t icolare , in q u a n t o 
che t r a t t a v a s i di case economiche il cui 
prezzo di costruzione, a t e rmine di legge, 
cost i tuisce u n a delle basi per de t e rmina re 
il canone di aff ì t to dovu to dagli u t en t i . 

I l costo un i ta r io delle costruzioni è ri-
su l t a to di circa lire 137 al metro q u a d r a t o 
m e n t r e , usandosi later izi , si può r i t ene re 
che la maggiore spesa sarebbe s t a t a forse 
di lire 20 al me t ro q u a d r a t o . E d il conteggio 
in proposi to r iferi to da l l 'onorevole Casolini 
non è esat to poiché è ma lamen te calcolato 
lo spessore dei mur i che t r a t t a n d o s i di 
m a t t o n i av rebbe dovu to essere in media 
di 75 cen t imet r i e non di 26 cent imetr i , come 
l 'onorevole in t e rpe l l an te ha v a l u t a t o . 

D ' a l t r a p a r t e impor ta r i levare che an-
che i p r iva t i c i t t ad in i si avvalgono mo l to 
di quest i b locchet t i sost i tuendoli ai m a t t o n i 
e ta l i b locchet t i sono confezionat i sul posto, 
va lendos i della mano d 'ope ra locale la quale 
non v iene così a r isent i re quel g rave danno 
che a p p a r e da l l ' i n t e rpe l l anza dell 'onore-
vole Casolini. 

Non so se, v a l u t a n d o le ragioni esposte, 
l 'onorevole Casolini v o r r à dichiararsi sodi- _ 
s fa t to ; ad ogni modo credo che gli argo-
men t i che ho svolto saranno valsi a con-
vincerlo in pa r t e . (Approeaz ton i ) . 

P R E S I D E N T E . L' onorevole minis t ro 
di agr ico l tura , indus t r ia e commercio ha 
faco l tà di par lare . 

CAVASOLA, ministro di agricoltura, in-
dustria e commercio. N o n ho che poche pa-
role a r i spondere a l l 'onorevole Casolini. 

Come egli stesso ben comprende, la sua 
in te rpe l lanza non p o t e v a avere per il Mi-
nistero di agr ico l tura , indus t r i a e commercio 
che un solo la to in teressante , perchè la do-
m a n d a comprendeva prima di t u t t o un 
giudizio c o m p a r a t i v o t r a mater ia l i di di-
versa p roven ienza adope ra t i per le costru-
zioni, e il dubbio (non voglio ch iamar lo 
a l t r iment i ) che nella scelta dei mater ia l i si 
potesse avere u n a preferenza regionale per 
quelli non f a b b r i c a t i sul posto . 

Pe r ciò che r i gua rdava l ' impiego il ca ra t -
t e r e tecnico della domanda era evidente-
m e n t e p r eva l en t e ; e io non posso, quale 
minis t ro di agi icol tura , i ndus t r i a e com-
mercio, g iudicare se nei r a p p o r t i di una 
d e t e r m i n a t a costruzione, quale che essa sia, 
possa essere più. r i spondente allo scopo od 


